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Úvod

Diplomní seminář se dominantně 
zabývá řešením potenciálu Strahova s 
návazností na okolní dostupné areály 
v oblasti Prahy 6, respektive vztah 
mezi Ladronkou, vodní nádrží Džbán 
a Strahovem.

Nejprve se zabývá popularitou 
sportů v dnešní době, především 
u mladší generace, dále ubývající 
podstatou sportovních ploch v Praze 
ve prospěch bydlení. 

Následně se věnuje vývoji , charakteru 
a potenciálu těchto lokalit se zřetelem 
na Strahov, s kapitolou soutěže z roku 
2008 na ideové řešení Strahova.  

Uvedené zahraniční příklady 
tvoří inspiraci programovou, 
architektonickou, konstrukční a 
zajímavé koncepční možnosti. 

Na základě předchozího vymezení, 
zjištění obliby sportů v poslední době  
zejména u studentské populace, 
vybrané architektonické inspiraci a 
názoru na urbanistický vývoj a jeho 
původní koncepci  se volně definuje 
budoucí potenciál Stadionu a jeho 
program.



Sport v dnešní době

Před samotným návrhem typu 
sportovního zařízení je důležité si 
uvědomit procentní zastoupení 
populace na vrcholovém sportu, 
výkonnostním a rekreačním, v 
druhé řade zjistit trendy pro určité 
sporty v dnešní době. Kopřiva (2010) 
uvádí procentní rozložení do čtyř 
kategorií (viz obrázek vpravo). Z 
tohoto grafu vyplývá, že naprostá 
většina lidí provozuje sport jako 
rekreační aktivitu, tomu by tedy měla 
odpovídat i nabídka sportovních 
zařízení (skupina registrovaní 
zahrnuje výkonnostní a vrcholové 
sportovce). Součástí grafu je také 
podíl sportovních ploch, ve kterém 
je vidět značný rozdíl mezi nabídkou 
pro určité skupiny. 

Kopřiva (2010) uvádí, že sportovní 
kultura tíhne k individualismu (také 
sportování jako součást životního 
stylu, pro zdraví), spíše než k 
masovým akcím (vyjma olympijských 
her). Tuto myšlenku také reflektuje 
jeho soutěžní návrh z roku 2008. Jeho 
východisko, společně se světovými 
trendy ve vývoji sportovních zařízení 
a fenoménu udržitelného rozvoje 
vede k poptávce po víceúčelových 
sportovních zařízení pro širokou 
veřejnost (Kopřiva, 2010, GEC 
Architecture, 2019). Novodobým 
příkladem je Shane Homes od GEC 
Architecture, v Calgary. Důležitá je 
jeho využitelnost v průběhu celého 
roku.

„Novým architektonickým fenoménem 
se stanou integrované typy 
vybavenosti pro pohybové aktivity 
volného času, wellness centra. 
Tato zařízení, doplňující stávající 
občanskou vybavenost zejména o 
vodní rekreační a relaxační aktivity, 
mohou významně podpořit ztrácející 
se komunální soudržnost společnosti.“ 
(Kopřiva, 2010, s. 9)

Kopřiva (2010) vidí budoucnost v 
celoročně provozovaných venkovních 
sportovištích (možnost sezónního 
zakrytí než velké monofunkční areály). 
A jak je zřejmé z vývoje Strahovského 
stadionu, lze zde vidět jasný příklad 
neudržitelné situace. Autor brožury 
dále studuje technologické možnosti 
přetlakových a membránových hal 
jako způsob jakým lze upravit prostor 
pro zimní/letní provoz.

Specifičností kultury sportu v ČR jsou 
historicky sportovní svazy, spolky a 
kluby, příkladem jsou Sokol, Junák, 
Orel, (československý tělovýchovný 
svaz), což není běžné v jiných zemích 
(Truhelka, 2008). Rychlým vývojem 
informačních technologií lze vidět 
i změnu životního stylu a s tím i 
roli sportu ve společnosti, která 
generuje poptávku po centrech s 
širokou nabídkou sportu a případně i 
kulturních akcí. 

Grafy procentního podílu ploch uživatelských skupin sportu a počtu jejich uživatelů Kopřiva (2010)

Urbanistické ukazatele potřeby cvičební plochy a jejich porovnání se skutečností, Brno, Kopřiva (2010)



Sport v dnešní době

Z prací Truhelky, Daňka a Nováčka 
vyplývají další skutečnosti ohledně 
popularity sportů zaměřující 
se především na studentskou 
populaci. Z dotazníkových řešení na 
referenčním vzorku, studují pohled a 
provozování sportů u žáků a studentů 
věkové kategorie 6-26 let. Výsledky 
těchto šetření byly dosti překvapivé. 

Vývoj informačních technologií totiž 
naznačuje, že mladá generace má 
tendenci trávit volný čas u počítače 
a zvláště na sociálních sítích (což 
s sebou přináší zvýšené riziko 
psychických problémů, deprese, 
úzkosti), sledování netflixu, v 
důsledku tedy méně pohybu.

Dotazníky potvrdily alespoň z 
hlediska sledovanosti sportovních 
událostí nárůst trávení času pasivním 
sledováním hlavně na internetu. 
Překvapivým zjištěním bylo, že v 
daných reprezentativních vzorcích 
se naprostá většina žáků a studentů 
věnovala aktivně sportu minimálně 
1x týdně. (Nováček, 2013, Daněk, 
2007, Truhelka, 2008). 

Všechny tři práce udávají shodné 
sporty, které jsou v této věkové 
kategorii oblíbené a to i v téměř 
shodném pořadí, samozřejmě s 
rozdíly v oblibě pro chlapce a dívky.

(Nováček, 2013, Daněk, 2007, 
Truhelka, 2008). Do kategorie sportů, 
které jsou v současné době v oblibě 
patří: fotbal, lyžování, plavání, 
cyklistika, lední hokej, volejbal, běh, 
gymnastika, atletika, basketbal, 
tenis a florbal a Nováček (2013) také 
uvádí bojové sporty. K prvním čtyřem 
nejoblíbenějším sportům patří fotbal, 
atletika, lední hokej a běh. 

Z osobní zkušenosti, podle Modré 
(2019) a z návštěvy těchto kurzů se 
v posledních 5-10 letech v České 
Republice rozmohly bojové sporty, 
které jsou v oblibě přednostně u 
vysokoškolských studentů a střední 
generace. Do této kategorie patří 
zejména krav maga, MMA (mixed 
martial arts), taekwondo a jiu-jitsu. 
Další kategorií sportů jsou různá 
odvětví jógy (power jóga, bikram jóga, 
aqua jóga a nespočetné množství 
dalších typů) a pilátes. 

Je však důležité zmínit, že preference 
se mohou změnit, a tedy někdy 
během životnosti multifunkčního 
sportovního centra mohou být např. 
prostory pro squash či zumbu více 
či méně využité, hlavní je poskytnutí 
variabilní nabídky s možností 
flexibility. Průzkum popularity sportů 
tedy slouží pro zjištění jakési “stabilní“ 
poptávky. Dalším fenoménem je 
tendence úbytku sportovních ploch z 
měst (případ Příbrami, Prahy) a jejich 
využití pro bydlení. 

Obliba jednotlivých sportů (Nováček, 2013)



Vodní nádrž Džbán vznikl mezi lety 
1966-1971 a sloužil jako rekreační 
areál pro obyvatele Prahy. Kromě 
rekreační funkce tak bylo zmírněno 
povodí Livoticko-Šáreckého potoka. 
Významným počinem bylo odbahnění 
nádrže roce 2008, které zlepšilo 
následně kvalitou vody pro koupání 
(Kolektiv autorů, nedatováno). 
Od roku 2008 areál sloužil jako 
koupaliště (také pro wakeboarding 
a paintballové akce) a pro sportovní 
rybolov.

Výhodou tohoto areálu je jeho 
takřka přírodní vzhled, jeho klidná a 
tichá poloha na okraji města vedle 
historických památek (Kozákova 
skála a Šárecké přírodní divadlo), a 
dobrá návaznost na MHD (stanice 
metra, tramvaje a autobusů, areál 
je v blízkosti ulice Evropská). Vodní 
nádrž Džbán je lemovaný vzrostlými 
stromy, které tvoří zvukovou bariéru 
rušné Evropské, zároveň se nachází 
nedaleko Dejvic.

Objem nádrže činí cca 300000m3 
vody, s hloubkou nádrže 7,5m. Jedná 
se tedy o unikátní přírodní lokalitu 
situovanou ve městě. Problémem 
v současnosti je míra jeho využití. 
Podobně jako areál Strahovského 
stadionu, i Džbán má své omezené 
využití (i když v trochu větší míře) a 
budovy, které kdysi byly využity jako 
zázemí jsou zchátralé do té míry, že je 
nebezpečné do nich vstoupit.

Dalším problémem je prostupnost 
daným územím, které např. řeší 
Analýza podmínek využití území 
od Ing. arch. Klement Valouch - 
architektonické kanceláře (2020). 
Aktuální stav totiž umožňuje pouze 
jeden hlavní vstup z východu, kde je 
též umístěné parkoviště. Hlavní funkcí 
Džbánu je letní koupaliště. Otázkou 
na zvážení je také osud zchátralých 
staveb, které se měřítkem do lokality 
nehodí.

V návaznosti na předchozí kapitolu 
Sport v dnešní době, je pro větší 
užitek veřejnosti nutno doplnit areál 
o větší nabídku aktivit, v letním a 
zimním období, a tím posílit existující 
potenciál, jako centrum vodních 
sportů a rekreace, které by mohlo 
částečně sloužit i jako bruslařské 
centrum v zimě. Kopřiva (2010) 
popisuje příklady celoročního využití 
bazénů, kdy je technologicky možné 
nainstalovat plochy se zamrazovacími 
mantinely a  venkovní bazén nejen 
ochránit, ale využít pro bruslení na 
ledě. 

Dalším příkladem na zvážení po stránce 
programové je Trent Community 
Centre (Perkings+Will, 2011). Projekt 
řeší dostavbu existujícího centra a 
mimo jiné přidává krytou veslařskou 
tréningovou plochu. Celek je však 
fasádou propojený s vodní hladinou 
a  společně s výhledy se harmonicky 
začleňuje do okolí. 

Archivní mapa z roku 1988-9  (IPR Praha, 2021)

Archivní mapa z roku 1975 (IPR Praha, 2021)Veslařská tréningová plocha (Arban, 2011)

Propojení přístavby existujícího areálu s okolní krajinou (Arban, 2011)

Vývoj a současný stav rekreačního areálu Džbán
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Současný stav rekreačního areálu Džbán
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Vývoj Strahova a Ladronky

Vývoj sportovišť na Strahově začíná 
v roce 1925-26, kdy se na tehdejších 
Strahovských lomech upravuje 
území a staví se písčité cvičiště s 
dřevěnými tribunami pro všesokolské 
slety (autoři Čížek, Krásný). Celková 
koncepce areálu vč. atletického a tzv. 
vojenského stadionu je od autorů 
Dryák, Balcárek, Kopp, z roku 1930 
(ČTK, ČŘo, 2016, Hexner, nedatováno). 

Autorem západní tribuny je Alois 
Dryák (1935). Severní a jižní tribuna 
Strahovského stadionu je dle projektu 
od Balcárka a Koppa, projekt 1937, 
realizace proběhla v letech 1946-1948.  

Další přístavby jsou z 60. a 70. 
let, z dob spartakiádních akcí, 
konkrétně výstavní pavilony severně 
od Strahovského stadionu (Cubr, 
Formáček, Hrubý, Kándl), východní 
tribuna (Honke-Houfek, Kuna, 
Stupka, Krejčí, Růžička, Pohl a další), 
rekonstrukce a dostavba Rošického 
stadionu (Kutnar, Zeman) a konečně 
dostavba západní tribuny Masarykova 
stadionu (Kopřiva, Mudra, Štěpán, v 
roce 1985) (Hexner, nedatováno). 

Celý komplex byl urbanisticky řešen 
jako symbolické spojení Strahova 
a Bílé hory urbanistickou osou, 
která je zřetelná z dobových návrhů 
regulačních plánů Státní regulační 
komise. Tato linie však byla několikrát 
přerušena.
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Pohled na dřevěnou tribunu (neznámý autor, nedatováno)

Situace Ladronka a Strahov

Pohled na východní tribunu s pavilonem (neznámý autor, 1962-1972)



Vývoj Strahova a Ladronky

Na místě dnešních kolejí kdysi stály 
šatny, které se přestavěly na současné 
koleje (funkční využití v době 
spartakiád bylo dvojího druhu - šatny 
pro cvičence a koleje ČVUT) (národní 
památkový ústav, nedatováno). 

Zmíněná parková osa byla původně 
zamýšlena už v době 1913-1918. 
Autorem této koncepce byl Balšánek 
(studie o Velké Praze: sokolské sletiště 
a park, tj. dnešní Ladronka). Parkový 
pás byl prvně upraven v pol. 60. let, 
(Hexner, nedatováno) avšak dnešní 
podobu dostal až po dokončení 
rekonstrukce v roce 2005 (Ladronka, 
nedatováno).
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Vymezení řešeného území nad katastrální mapou (ČÚZM, 2021) (nahoře), historické vymezení urbanistické osy a funkční využití území (dole)

Původní šatny na místě dnešních kolejí
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Vývoj Strahova a Ladronky

Přerušení parkové osy je vyjádřeno 
na následujících výkresech, které 
identifikují místa přerušení linie, a 
také stavby, které se svým současným 
využitím příliš nehodí do koncepce 
území (bytový dům u stadionu 
Rošického, autoservis na místě 
původních výstavních pavilonů, 
radiokomunikační zařízení, následně 
přerušení ulicí Bělohorskou (kde se 
dnes nachází podjezd pro bruslaře a 
pěší) a v bytovou zástavbou v úseku 
Vypich-Bílá hora).

Počátky Ladronky sahají do 17. století, 
kdy byl vybudován zájezdní hostinec 
při historické poutní cestě z Prahy od 
Hájku (lemované kapličkami, z nichž 
se většina zachovala) (Ladronka, 
nedatováno). Během  19. století 
byla vybudována nová silnice, což 
způsobilo úpadek usedlosti. Usedlost 
byla využita jako sklad krátce po 
druhé světové válce. K faktické 
přeměně došlo až v letech 2002-2005, 
kdy proběhla rekonstrukce první části, 
jenž zahrnovala např. bruslařskou 
stezku, kterou Praha do té doby 
neměla (ladronka, nedatováno, MČ 
Praha 6,2018).

V metropolitním plánu je cílový 
charakter lokality Ladronky popsaný 
jako stabilizovaná struktura s 
rekreačním využitím a jako typ uvádí 
struktury parkového prostranství (IPR, 
2021). 

Hierarchie cest a prostupnosti územím (nahoře), vymezení problémových míst a staveb v návaznosti na urbanistickou koncepci území (dole)
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Současný stav Strahova

Poslední velké akce ve Strahovském 
stadionu se konaly v 90. letech, jedná 
se o koncerty Rolling Stones a Pink 
Floyd. Pro stadion, svojí rozlohou 
největší na světě a kapacitou celkem 
220 000 lidí je v dnešní době téměř 
nevyužívaný. Vnitřní část je rozdělena 
na 8 fotbalových hřišť, zatímco  prostor 
pod tribunami obsahuje plavecký 
bazén, saunu, squash centrum, 
spinning, lezeckou stěnu, posilovnu, 
tělocvičny a masáže (Kramářová, 
2011). 

Hlavním problémem je statika 
konstrukce, vysoké náklady na opravy, 
zkorodovaný stav výztuže některých 
prvků nosných konstrukcí (viditelná 
výztuž na některých betonových 
panelech, např. u schodišť, otázkou je 
stabilita konstrukce), stávající využití, 
či spíše ne-využití, neprostupnost 
územím společně s kapacitně 
nedostatečným spojením MHD, 
využití severní arkády pro autoservis 
společně s areálem na sever od 
Velkého stadionu a následně budoucí 
plán pro vysokoškolské koleje, které 
byly stavěny jako stavby dočasné. 
Metropolitní plán však problém 
Strahova a kolejí neřeší.

Fotografická a obrazová dokumentace 
se přesto snaží nacházet témata v 
konstrukci a její rytmizaci, která by 
mohla sloužit jako architektonická 
východiska jeho konverze. 

Lineární povaha stavby, řád a rytmus (nástupní brána)

Skica s nástupním schodištěm do patra Fotografie současného stavu, arkády po obvodu areálu



Východiska pro Strahov, Ladronku a Džbán

Za důležité považuji ctít původní 
urbanistickou osu a v co největší míře 
se snažit propojit těsně sousedící 
areály. Dalším východiskem je jistá 
specializace areálů. Ladronka byla 
vždy pojata, jako volný rekreační 
areál, zatímco Strahovský stadion byl 
spíše na velkolepé sportovní akce. 
Džbán poskytuje rekreaci v návaznosti 
na vodní prvek (s potenciálem stát se 
centrem vodních sportů). 

Z historického vývoje a současného 
využití je zřejmé, že Ladronka 
bude vždy mít charakter (a tak je 
také zamýšleno v metropolitním 
plánu) volně rekreační, s parkovou 
úpravou, a jeho  velkorysé travnaté 
parkové plochy je třeba ponechat 
volnému využití. Hlavním problémem 
Ladronky je dle mého názoru 
chátrající popraskané betonové 
hřiště, které by mohlo být přestavěno 
s myšlenkou např. tréningové 
bruslařské dráhy, která by se v zimě 
využívala jako ledová plocha a 
ledová trať ( podobně jako holandská 
víceúčelová liniová trať), zamyšlení 
se nad stávajícími tenisovými kurty 
a bruslařské propojení ke Stadionu, 
Bílé hoře a případně i k oboře Hvězda. 
Tzn. ve zkratce hlavně propojení 
areálů, případná expanze bruslařské 
dráhy a řešení efektivnějšího využití v 
zimním období. 

Strahov by zajišťoval náročnější 
zázemí a zařízení pro sportovní 
rekreaci. Tím by se částečně zklidnila 
Ladronka, která je v dnešní době 
přeplněná. Strahovský stadion by 
tedy poskytoval zařízení určené 
studentům a široké veřejnosti, které 
nabízí komplementární funkce k 
Ladronce a Džbánu. Toto usuzuji i z 
následujících strategických výkresů 
těchto tří lokalit, které ukazují vliv 
na okolní části Prahy (malé spádové 
oblasti) a jejich vzdálenost, respektive 
blízkost, která by podporovala dělení 
do tří specifických center, jako posílení 
jejich přirozeného potenciálu. 

Fotografie stavu v 2. nadzemním podlaží - opakující se rastr přiznané betonové konstrukce

Východní část areálu, přístavba z let 1962-72

Skica nosného systému - severní a jižní část

Skica arkády po obvodu areálu
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Soutěžní návrhy pro Strahov, 2008

Soutěžní návrh od Ateliér M1

Soutěžní návrh od Mužík, Bouřil

Ateliér M1 navrhl neolympijskou 
variantu ideového řešení Strahova, 
se zahuštěním zástavby v obou 
směrech od Velkého stadionu. Jak 
píší v autorské zprávě, tak většina 
stávajících staveb byla fakticky 
zamýšlena jako dočasné. Stadiony 
s výjimkou Velkého by byly zrušeny. 
Vnitřek by se stal přístupný veřejnosti 
a sousedil by s novým univerzitním 
kampusem. Projekt zamýšlí obchodní 
a bazénové centrum, bruslařskou 
dráhu na střeše stadionu, který by 
nadále zůstával dominantou lokality 
(Ateliér M1, 2008, Architekt, 2008).

Dalším oceněným návrhem byl 
projekt od kanceláře ABM architekti, 
kteří místo vidí jako relikt, který by 
se měl zachovat a byl by doplněn 
rozvolněnou bodovou strukturou 
v parkově upravené krajině. Tyto 
struktury by sloužily jako zázemí pro 
rekreační a sportovní aktivity. Celý 
prostor je tedy řešen jako veřejný s 
možností sportovních a rekreačních 
aktivit (půjčovny, šatny, restaurace, 
sauna a další zázemí) (Architekt, 
2008).  

Ideová koncepce Strahova (Ateliér M1 architekti s.r.o., 2008) Ideová koncepce Strahova (MUŽÍK, Jan, BOUŘIL, Petr, DOKOUPIL, Štěpán, 2008)



Soutěžní návrhy pro Strahov, 2008

Soutěžní návrh od A.D.S.N

Soutěžní návrh od m4 architekti

Kromě návrhu vládní čtvrtě v prostoru 
Masarykova stadionu, projekt též řeší 
možnosti odbočky metra a výstupy 
přímo uprostřed stadionu. Jednalo 
by se tedy o specificky vymezenou 
čtvrť se služebními byty a vybaveností 
potřebnou pro její provoz, přičemž 
parkovací plochy by byly řešeny 
v podzemních podlažích pod 
stadionem (Architekt, 2008, A.D.S.N 
production s.r.o, nedatováno). 

Projekt strahovský kilometr jako 
jediný ze šestice oceněných návrhů 
nezachovává původní stadion, 
namísto toho vytváří zahuštěnou 
zástavbu po severní straně řešeného 
území a jednotlivé funkčně vymezené 
areály pro sport v jižní části. Prostor 
bývalých studentských kolejí navazuje 
na úpravu Petřína. Přes absenci 
stadionů projekt stále ctí původní 
urbanistickou osu Strahov-Bílá 
(Architekt, 2008, m4, nedatováno).

Ideová koncepce Strahova (A.D.S.N. Production s.r.o, 2008) Ideová koncepce Strahova (m4 ARCHITEKTI s.r.o., 2008)



Soutěžní návrhy pro Strahov, 2008

Soutěžní návrh od 
Čapounové, Chuchlíka

Soutěžní návrh od Sportovní 
projekty

Tento soutěžní návrh vychází ze 
zajímavého východiska, izolovanosti 
dané lokality a specifickými stavbami, 
který je fenoménem místa. Projekt 
navrhuje přesunout studentské 
bydlení z bývalých kolejí společně se 
zázemím do tribun Velkého stadionu 
a namísto nich vybudovat novou 
čtvrť (dle principů města krátkých 
vzdáleností) (Architekt, 2008). 

Dominantním prvkem tohoto projektu 
je posílení již zmíněné urbanistické 
osy, dále posílení sportovního pojetí 
stadionu. V této soutěžní variantě 
je stadion „natřískaný“ sportem  jak 
uvádějí autoři koncepce (sportovní 
projekty s.r.o, nedatováno) a každý 
si vybere z široké nabídky. Stadion 
Rošického je v této variantě využit 
jako víceúčelový stadion pro atletiku 
a kopanou. Místo kolejí je drobná 
zástavba a golfové hřiště (sportovní 
projekty s.r.o, nedatováno, Architekt, 
2008). 

Ideová koncepce Strahova (ČAPOUNOVÁ, Ida, CHUCHLÍK, Jakub, Tsikolia Shota, 2008) Ideová koncepce Strahova (Sportovní projekty s.r.o., 2008)



Soutěžní návrhy pro Strahov, 2008: shrnutí

Soubor prezentovaných oceněných 
návrhů nabízí široký rozsah způsobu 
řešení prostoru. Nejzajímavější z 
hlediska vlastní formující se koncepce 
využití stadionu je dle mého názoru 
soutěžní návrh od ateliéru Sportovní 
projekty. 

Návrh posiluje původní urbanistickou 
osu, která je dnes přerušena řešením 
kolejí ČVUT s oplocenými hřišti před 
tzv. Bránou borců. Posiluje původní 
myšlenku sportovního využití, i když 
ne směrem  masových sportovních 
akcí, ale naopak formou individuální 
nabídky (Kopřiva, 2010, sportovní 
projekty s.r.o, nedatováno). Zároveň 
ponechává stadion Rošického, 
který upravuje pro větší využitelnost 
(kombinované využití atletická hala a 
fotbal, částečné zastřešení). 

Fotografická esej v pravé části 
stránky ilustruje kromě dokumentace 
současného stavu možná témata 
jako architektonická východiska pro 
budoucí návrh, z nichž jsou stěžejní: 
rytmizace fasády pomocí přiznané 
betonové konstrukce, lineární 
horizontální povaha stadionu v relaci 
na jeho velikost, uzavřený „chráněný“ 
vnitřní prostor v současné době 
málo propustný, práce se světlem a 
stínem a reakce na přístavbu z 80. let 
(reakce na mezinárodní styl) (národní 
památkový ústav, nedatováno). 

Východní část areálu, lineární povaha stavby

Arkády po obvodu tribun v přízemí, práce se světlem a stínem Severní část areálu, přiznaná betonová konstrukce



Zahraniční příklady: Las Arenas, Barcelona

Jedná se o areál původně sloužící 
býčím zápasům, postavený v roce 
1889, které byly zastaveny v 70. letech 
20. století. Rekonstrukce areálu začala 
v roce 2000 a po jedenácti letech byla 
dokončena. Hlavním architektem je 
Richard Rogers, což je vidět na estetice 
a myšlenkách ve vnitřním prostředí, 
do jisté míry podobajícího se Centre 
Pompidou. (ArchDaily, 2014, Fearson, 
2011, Archilovers, 2012, Bartolacci, 
nedatováno). 

Tento příklad jsem vybrala z několika 
důvodů. Zaujal mě způsob práce 
s historickou stavbou, Richard 
Rogers ponechává původní fasádu, 
a dovnitř vkládá 4 nosné systémy, 
které nepřidávají dodatečnou tíhu 
na historickou fasádu a umožňují 
volné využití prostoru s možnými 
budoucími dispozičními změnami. 
Z urbanistického hlediska autor 
stěny ponechal v původní výšce, ale 
snížil terén pro lepší prostupnost 
územím, zároveň také přidal další 
vstup do arény. Vnitřní program se 
konvertoval v obchodní a kulturní 
centrum (kina, fitness, obchody, 
restaurace), spolu s vnitřním atriem, 
jenž respektuje původní tvar arény. 
Na střeše byla vytvořena terasa s 
výhledy na Barcelonu, kterou dnes 
denně využívají místní obyvatelé i 
turisté. Prostor pod kupolí lze chápat 
jako multifunkční prostor, např. pro 
výstavy. 

Schéma čtyř systémů a jejich návaznosti Historická fasáda s novým sníženým vstupem

Vytvoření nového vstupu snížením terénu, betonové věnce po obou koncích zdiva



Zahraniční příklady: Casa Futebol, Brasilia

Casa Futebol je ideovým řešením 
ateliéru 1Week1Project, jak lépe 
využít chátrající, či moc nevyužívané 
sportovní haly v Brasílii společně s 
řešením bytové krize. 

Jejich návrh se skládá z modulových 
jednotek o ploše 105m2, které by 
se vložily mezi nosnou konstrukci 
stadionů (rozpon mezi 7 a 8 m). Tyto 
různobarevné moduly by rozbíjely 
nadlidské měřítko těchto stadionů a 
rytmizovaly fasádu. Jednalo by se o 
tzv. dostupné bydlení (1week1project, 
nedatováno, Equipo PARQ, 2014).

Tento příklad byl vybrán na základě 
invenčního řešení využití stadionu, 
který by podle autorů měl i nadále 
sloužit původní funkci, a část nájmu 
by byla využita na opravu a údržbu 
stadionů.  Ideové řešení se týká více 
stadionů v Brasilii, nejen příkladu na 
obrázcích.

Samozřejmě situace v Brasilii je 
odlišná než v ČR, osobně si myslím, 
že osud Strahovského stadionu 
využitého čistě pro účely bydlení není  
naplněním jeho potenciálu. Dalším 
příkladem je bývalý Bush Stadium v 
Indianapolis, USA, ve stylu Art Deco, 
původně sloužící pro baseballový 
tým, poté jako autoservis (Bartolacci, 
nedatováno). Alternativní formou 
využití stadionů byl v některých 
případech veřejný park.

Schéma uložení bytových jednotek mezi nosnou konstrukci stadionu Bližší pohled na bytové jednotky v rastru nosné konstrukce

Modulové jednotky pro bydlení, různobarevné



Architektonická inspirace:  Shane Homes YMCA at Rocky Ridge

Shane Homes je dílem architektonické 
kanceláře GEC Architecture a 
nachází se v Calgary. Je to rekreační, 
tréningové a wellness centrum, které 
nabízí i kromě sportovního využití  
kulturní akce (GEC Architecture, 
2018). 

Tento příklad mi slouží jako přímá 
inspirace pro budoucí návrh v 
několika aspektech tohoto projektu. 
V prvé řadě jde o návaznost na okolní 
přírodu a její promítnutí do vnitřního 
prostředí. Stavba se materiálově i 
tvarově harmonicky začleňuje do 
okolní krajiny, křivky se inspirují z 
okolní přírody a cesty uvnitř jsou 
pokračováním existujících stezek. 
Komplex má horizontální charakter, 
který vychází z kontextu. 

Interiér je extenzí venkovního 
prostředí, avšak chráněný od 
povětrnostních vlivů. Z obrázků 
je patrné, že má mít neformální 
charakter. Cílem je propojení funkcí, 
jejich vzájemná interakce a začlenění 
veřejnosti do různých aktivit, které 
centrum nabízí.  

Konstrukčně se jedná velkorozponové 
lepené dřevěné nosníky podepřené 
ocelovou konstrukcí, které rytmizují 
vnitřní prostor a parametrické křivky 
dodávající stavbě dynamiku, zatímco 
z úrovně modelu by se daly číst jako 
vrstevnice.

Model areálu (GEC Architecture, 2020)Barevné a hmotové začlenění do okolní krajiny (GEC Architecture, 2020)

Vyvýšená běžecká trať

Historická fasáda s novým sníženým vstupem



Architektonická inspirace:  Shane Homes YMCA at Rocky Ridge

Programově centrum nabízí wellness 
služby, kulturní programy a zázemí 
pro rekreační sport. 

Kompletní výčet funkcí centra:
- plavecký bazén
- akvatické centrum
- tři  hřiště na basket
- tři tělocvičny
- fitness centrum
- plocha pro lední hokej
- další samostatná ledová plocha
- vyvýšený atletický ovál
- prostor pro hromadné akce
- knihovna
- galerie
- divadlo
- centrum mládeže
- fyzioterapeutická klinika 
- restaurace
- skatepark
- venkovní stezky
- art studio
- školka, jesle
(Livesey, 2018)

Situační výkres (GEC Architecture, 2019)



Vnitřek Strahovského stadionu vidím 
jako jakési ohraničené náměstí, 
ve kterém by se jednotlivé funkce 
prolínaly podobně jako v Shane 
Homes.

Jednalo by se tedy přednostně o 
využití, které kombinuje sportovní 
a kulturní akce s variantou zimní 
a letní provoz, než pro olympijské 
účely. Takovéto využití Strahovského 
stadionu avšak neznamená, že se na 
Strahově nemohou v budoucnu konat 
Olympijské hry. Projekt totiž bude 
přednostně řešit prostor studentských 
kolejí a Velký stadion. To znamená, že 
prostory na západ a sever od stadionu 
poskytují rezervu pro expanzi dalších, 
více specializovaných zařízení pro 
výkonnostní/vrcholový sport, popř. 
multifunkční halu/areál, který by 
mohl sloužit pro olympijské účely.

Jak je zřejmé z výkresů strategického 
umístění, nejvíce bude ovlivňovat 
skupinu obyvatel na místě dnešních 
kolejí. Proto je extrémně důležité, 
aby zde studenti bydleli, i kdyby 
se urbanistické řešení změnilo v 
návaznosti na dožívající stav kolejí. 
Studenti jsou totiž skupinou, která 
má více volného času a větší zájem 
o sport, než plně pracující populace. 
Blízkost takového zařízení by byla 
nejen výhodou, ale v širším důsledku 
ovlivnila jejich životní styl do 
budoucna z hlediska sociálního, ale i 
zdravotního.

Závěr: nové využití pro Strahovský stadion

V dnešní době velká většina lidí 
tráví dny v „sedavém zaměstnání“. 
Aby se trend nedostatku pohybu 
kompenzoval společně s přibývajícím 
volným časem, který nám přináší 
pokrok technologií, je třeba 
poskytnout nabídku víceúčelového 
centra, které přiláká nejen studenty, 
ale i veřejnost, volné centrum, které 
není založené na „klubové kultuře“. 

Strahovský stadion můžeme 
historicky vnímat ze dvou pohledů, 
můžeme v něm vidět 1. Republiku 
a sokolské slety, či spartakiádní 
slavnosti minulého režimu. Ať už 
se je náš pohled na stadion a jeho 
architekturu pozitivní či negativní s 
patřičnými historickými konotacemi, 
může se z něj stát symbol něčeho 
jiného, co v budoucnu bude diktovat 
další přestavby či změny využití.

Vnitřek Strahovského areálu jako chráněná vnitřní sportovní krajina

Zobrazení žluté ocelové nosné konstrukce přístavby z let 1962-1972
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